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În vechiul regat al României legislaţia medievală şi-a păstrat aplicabilitatea
până la 1865 când a apărut Codul Civil, care menţinea femeia căsătorită subordonată
bărbatului în toate manifestările publice. Educaţia femeii însă a fost o preocupare
înscrisă în programele revoluţiei de la 1848, la revoluţie participând şi Ana Ipătescu,
Maria Rosetti, Sevastiţa Bălcescu, Zoe Golescu. Femeile române au participat şi la
efortul naţiunii române din timpul războiului de independenţă, prin comitetele de femei
care au sprijinit frontul prin strângerea contribuţiilor în bani şi obiecte.

Primul proiect de lege care deschidea o cale îngustă femeii de a participa
indirect la alegerile comunale. Proiectul a fost adoptat în 1878.

În acea perioadă au fost create câteva tipuri de societăţi pentru femei: societăţi
de binefacere, de ajutor sau filantropice; de emancipare politică, socială, economică şi
juridică; de tip Crucea Roşie sau societăţi feministe ale naţionalităţilor.

O bogată activitate a desfăşurat Liga Femeilor din Iaşi, condusă de Cornelia
Emilian. Altă asociaţie a fost înfiinţată tot la Iaşi în 1908, preşedintă de onoare fiind
Emilia Humpel din comitetul de conducere făcând parte Aneta Socor, Tereza
Stratilescu, Maria Buţureanu.

În Bucovina au luat fiinţă reuniuni de femei după modelul celor transilvănene,
prima dintre acestea fiind constituită la Cernăuţi.

În vechiul regat al României legislaţia medievală îşi păstrase puterea şi la
începutului epocii moderne, astfel că până în 1865, când în aplicare a intrat noul cod
civil, în vigoare erau legislaţia lui Caragea (1818) şi Calimach (1817), având prevederi
opuse egalizării în drepturi a sexelor. În primul capitol, una din legiuirile lui Caragea
prevedea: „Numai bărbaţii se fac boieri, judecători şi ocârmuitori obşteşti […]. Femeile
sunt depărtate de toate cinurile politiceşti, stăpâniri, slujbe publice”1. Ambele, legiuirea
şi codul Calimach, prevedeau privilegiul masculinităţii la moşteniri, restricţii impuse
femeilor în folosirea zestrei lor, în acţiuni de tutelă, în posibilitatea de a depune
mărturii, însă femeia avea dreptul de a folosi averea sa – numită exoprică, deosebită de
zestre. Codul civil din 1865 menţinea femeia căsătorită, subordonată bărbatului, în
manifestările publice şi familiale. Voinţa bărbatului era prioritară, în raporturile dintre
soţi: actele juridice încheiate de soţie nu erau valabile fără autorizarea soţului. În cadrul
familiei, starea de inferioritate a femeii se reflecta în privinţa numelui, domiciliului,
cetăţeniei şi a conduitei sale. În timpul căsătoriei, numai tatăl exercita puterea
părintească, el având drept de folosinţă a averii copiilor şi de administrare a acestei

1 Câncea 1976, p. 11.
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averi. Instruirea, calea necesară spre drumul emancipării femeii era barată de
prejudecăţi, dar şi de insuficienta dezvoltare a învăţământului în general şi a celui pentru
fete în special. Situaţia majorităţii femeii în a doua jumătate a secolului al XIX-lea se
contura astfel: educaţie insuficientă, inaccesibilitate în numeroase profesii, inegalitate
civilă şi dependenţă economică faţă de bărbat, neparticipare la viaţa politică.

Educaţia femeii a suscitat interesul şi al Societăţii studenţilor români,
constituită la Paris, din care făceau parte viitorii paşoptişti. Ei dezvăluiau opiniile despre
rolul social, educativ, patriotic al femeii. Educaţia femeii era o necesitate a epocii pentru
asigurarea educării generaţiilor viitoare şi era inclusă în programele revoluţiei de la
18482. Ministrul instrucţiunii publice cerea, pe baza „institutelor celor noi ce chiamă pe
toţi cetăţenii la aceleaşi drepturi către adevăr şi lumină” şi a considerentului „că pînă nu
vom avea cetăţene bune, soaţe şi mame bune, nu vom avea nici generaţiile viitoare mai
bune”, să se decreteze de la începutul noului an şcolar, ca instruirea să fie egală şi
paralelă pentru amândouă sexele. S-au cerut măsuri concrete în sprijinul instruirii
fetelor, anume câte o şcoală în fiecare despărţire a capitalei şi în fiecare judeţ3. Dintre
participantele la revoluţie evidenţiem pe Ana Ipătescu, Maria Rosetti, Sevastiţa
Bălcescu, Zoe Golescu. După înfrângerea revoluţiei, C. A. Rosetti, arăta necesitatea
„revoluţiei familiei”, a transformării structurale a acesteia, dar şi necesitatea schimbării
legislaţiei pentru femei. Ion Ghica trata problema instruirii în general prin textul său
Rolul femeii în societate, în care el susţinea că prin virtutea femeilor societăţile pot fi
regenerate, pledând pentru o instruire multilaterală a acestora în literatură, filozofie,
istorie, dar şi profesională, instruirea fiind recomandată tuturor fără deosebire de sex.

Documente ale vremii au certificat prezenţa femeilor la efortul naţiunii române
pentru cucerirea independenţei de stat a ţării (1877-1878), comitetele de femei fiind
înfiinţate de la începutul războiului în toate provinciile române, antrenând sute de femei
în acţiunile de sprijinire a frontului, prin strângerea contribuţiilor în bani şi în obiecte în
folosul spitalelor pentru ajutorarea răniţilor şi a familiilor luptătorilor. Comitetul central
al Doamnelor Române, cu sediul la Iaşi, prezidat de Maria Rosetti Roznovanu, aflat sub
patronajul prinţesei Elisabeta, a coordonat toate aceste acţiuni. În Bucureşti a funcţionat
Comitetul femeilor medici, cu scopul de a veni în ajutorul invalizilor şi orfanilor de
război. Un mare număr de femei au lucrat ca surori de caritate, altele au organizat
ambulanţe şi cursuri de infirmiere, chiar şi spitale, exemplu din iniţiativa Mariei Rosetti
a fost înfiinţate şi administrate 2 spitale unul la Târgu-Măgurele şi altul la Craiova.

După câştigarea independenţei de stat, guvernul român propunea în mai 1878,
un proiect de lege pentru organizarea comunală, care deschidea o cale destul de îngustă
femeii de a participa indirect la alegerile comunale, chiar dacă era lipsită de
aplicabilitate prevederea ducea în dezbaterile parlamentare problema drepturilor femeii.
Articolul 167 stabilea drepturi largi de participare a bărbaţilor la alegerile comunale
urbane, prevedea pentru femei: „Femeia văduvă, pentru imobilele ce le are sau pentru
patenta ce plăteşte, poate delega dreptul de alegător unuia din fiii săi sau, în lipsă de fiu,
unuia din ginerii săi, făcând declaraţiune formală comitetului comunal la epoca
confecţionării listelor electorale comunale”4. Nicolae Fleva propunea reformularea
alineatului respectiv astfel: ”Femeia majoră, nemăritată sau văduvă care se găseşte în
condiţiunile acestui articol va avea dreptul de alegător”, analizată în comitetul de
delegaţi ai secţiunilor Camerei, propunerea a fost respinsă.

2 Câncea 1976, p. 13.
3 Câncea 1976, p. 13.
4 Câncea 1976, p. 53.
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În vechiul regat al României au apărut câteva tipuri de societăţi ale femeilor:
a) Societăţi de binefacere, de ajutor sau filantropice, care fac parte din şirul de

societăţi feministe, având o organizare ca şi cele din Transilvania, ce veneau în ajutorul
celor lipsiţi de mijloace, acordându-le lemne, îmbrăcăminte, mici pensii (Societatea
femeilor sărace din Bucureşti, Salvatorul); societăţile au construit şcoli, au acordat
ajutoare elevilor săraci (Societatea doamnelor din Sinaia), au înlesnit angajarea
femeilor în servicii, au susţinut necesitatea înfiinţării unor sanatorii, azile şi cămine
pentru viitoare mame, femei care nu aveau locuinţă (Asociaţiunea femeilor române
Sprijinul din Bucureşti). Fondurile necesare pentru asemenea investiţii se adunau din
manifestări cu caracter cultural (seri de dans, spectacole de teatru, concerte, serbări) sau
se formau prin donaţii. Asociaţia femeilor române Sprijinul şi-a asumat ca sarcină,
răspândirea culturii prin conferinţe, reprezentaţii instructive, precum şi prin fondarea
unei biblioteci publice şi a unui jurnal. Asociaţiunea fusese orientată în această direcţie
de către activistele de pe tărâm politic, social, cultural Ecaterina Arbore, Ermina
Kaminsky, Alex. Berta Floru, Charlotte Adelsberg5.

b) Societăţile de tip educativ au cunoscut o mai mare dezvoltare fiind formate
în mediul urban şi rural, acestea s-au orientat spre formarea personalităţii femeii prin
educarea în spiritul muncii. Direcţia fusese determinată de faptul că industria
românească era puţin dezvoltată iar valorile pe care le putea ea însuma trebuiau scoase
la lumină şi încurajate. Una dintre aceste societăţi a fost Furnica, care a încurajat
practicarea lucrului casnic, acţionând pentru dezvoltarea gustului public, în interesul
produselor casnice româneşti fiind un exemplu demn de urmat pentru reuniunile de
femei din Transilvania, care doreau înaintarea industriei casnice româneşti prin
înfiinţarea de ateliere de ţesături.

c) Societăţile tip de emancipare politică, socială, economică şi juridică,
constituie o categorie în care se încadrează societăţile Drepturile femeii cu sediul în
Bucureşti şi Asociaţia pentru emanciparea civilă şi politică a femei române din Iaşi.

d) Societăţile de Cruce Roşie, care funcţionau în diferite oraşe ale ţării ca filiale
ale Societăţii de Cruce Roşie a doamnelor din România, înfiinţată în 1906 la Bucureşti.
Conform cu prevederile statutare societatea se obligă ca, în caz de război, să se
îngrijească de tot ce priveşte căutarea soldaţilor răniţi şi bolnavi, iar în timp de pace să
prepare personalul şi materialul necesar îngrijirii bolnavilor şi răniţilor din război, să
dea ajutor în caz de nenorocire sau calamitate publică şi să contribuie, la cerere şi în
limitele puterilor sale, la uşurarea populaţiei rurale de boalele de care ar fi bântuită. În
1912, societatea s-a unificat cu Societatea de Cruce Roşie, formând Societatea
Naţională de Cruce Roşie a României.

e) Societăţile feministe ale naţionalităţilor, urmăreau ridicarea nivelului cultural
al populaţiei de sex feminin, educarea şi formarea femeilor ca bune gospodine şi mame.
Societăţi de acest tip au existat la Sighişoara, Reuniunea pentru cultura femeilor săseşti,
Dorohoi, Asociaţia culturală a femeilor evreice6.

Necesitatea organizării, a depăşirii stadiului eforturilor individuale devenea
evidentă, în acest sens conturându-se deosebirea dintre asociaţiile feminine cu diverse
obiective, predominând cele cultural-educative şi filantropice, dar care nu urmăreau
egalitatea celor două sexe şi asociaţiile feministe, constituite cu scopul emancipării
femeii. După modelul Reuniunii din Braşov, Reuniunea femeilor din Iaşi, evolua spre
obiective şi revendicări cu caracter mai larg. În primele decenii ale existenţei sale

5 Itu 1981, p. 110.
6 Itu 1981, p. 114.
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reuniunea ieşeană îşi rezuma activitatea în iniţierea şi susţinerea unei şcoli profesionale
de fete, acţiune premergătoare în lupta pentru emanciparea economică a femeii,
conducătoarele reuniunii au devenit receptive la dezbaterile din ţară şi la ecourile ajunse
din străinătate asupra problemelor legate de mişcarea feministă. La 1894 vechea
Reuniune, devenea Liga femeilor din Iaşi asociaţie cu obiective feministe tot cursul
anului 1894 elaborate de către comitetul provizoriu, statutele Ligii, care cuprindeau în
introducere o justificare a mişcării feministe, prezentând situaţiei femeii: femeia ocupa
un loc restrâns în lupta pentru existenţă, dar era considerată minoră în drepturi, majoră
când greşeşte; instruirea era insuficientă, iar când o dobândea nu putea profesa; era
nedreptăţită material prin căsătorie7. Scopul Ligii era fixat pe baza acestor considerente:
„a scoate femeia din rândurile minorilor şi interdicţiilor […], a o ajuta să-şi câştige
neatârnarea economică, a-i înlesni mijloacele pentru îmbunătăţirea stării ei culturale şi a-i
da un câmp mai extins pentru activitatea sa întru asigurarea existenţei sale”8. Statutele au
fost votate în adunarea din 30 octombrie 1894, constituindu-se comitetul de conducere a
Ligii sub preşedinţia Corneliei Emilian, soţia profesorului Ştefan Emilian. Liga a dobândit
aderente în capitală şi provincie, dar nu destule astfel că această societate s-a constituit pe
baza altor statute cu titlul Cultura profesională a femeii, membrele acestei asociaţii
bucureştene nu militau direct pentru emanciparea femeii. Liga femeilor din Iaşi nu a fost
scutită de dificultăţi, chiar dacă în primăvara anului 1895 şi-a încetat activitatea. Nu după
mult timp, primind încurajări, şi-a reluat activitatea cu mai multă intensitate fiind
sprijinită de membrii săi onorifici profesorii I. Găvănescu şi N. Ionescu.

În cadrul întrunirilor Ligii s-au adus clarificări asupra scopului asociaţiei:
„Femeia să beneficieze de educaţia de cetăţean prin cunoaşterea drepturilor şi datoriilor
sale şi să trezească în ea conştiinţa asupra stării sale umilitoare”9. În unele cazuri, în
cadrul întrunirilor Ligii, se discutau subiecte determinate. Astfel, Cornelia Emilian
prezenta situaţia femeii în diferite epoci şi ţări, iar Maria Botez, demonstra că femeilor nu
le lipsesc calităţi intelectuale pentru a fi egale cu bărbaţii, ci cultura, iar egalitatea în
drepturi ar fi fost un act de dreptate util societăţii în ansamblu. Eliza Popescu, altă
membră a Ligii, cerea drepturi politice pentru femeia română ca o absolută necesitate,
prin care nu numai starea femeii dar a societăţii întregi va avea altă lumină mai
ademenitoare. În 1898, câţiva profesori universitari ieşeni, susţinători ai instruirii femeii,
propuneau o modificare la proiectul de lege al învăţământului. Liga femeilor din Iaşi a
adresat Adunării Deputaţilor o petiţie, prin care revendicau recunoaşterea deplină a
diplomelor universitare obţinute de femei, prin integrarea lor în funcţii de specialitate,
Liga protesta direct contra prejudecăţilor şi mijloacelor de îndepărtare a femeii de la
activitatea publică.

Multe intelectuale şi personalităţi ale vieţii politice şi culturale au semnat
articole în revistele feministe aflate sub direcţia Adelei Xenopol: Dochia (Iaşi, 1896-
1898), Viitorul Româncelor (Bucureşti, 1912-1914), îndemnând organizaţiile de femei
să susţină eforturile grupărilor şi partidelor politice de restructurare şi de modernizare
ale societăţii româneşti.

Altă asociaţie, înfiinţată la Iaşi în 1908, preşedintă de onoare fiind Emilia Humpel
şi în comitetul de conducere pe Aneta Socor, Tereza Stratilescu şi Maria C. Buţureanu,
lărgindu-şi obiectivul iniţial de a susţine educarea fetelor, în direcţiuni practice, prin
dezvoltarea industriei casnice. Asociaţia avea şi o publicaţie, Unirea Femeilor Române

7 Câncea 1976, p. 61.
8 Câncea 1976, p. 61.
9 Câncea 1976, p. 62.
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(Iaşi, 1909-1916), în care au apărut numeroase şi valoroase articole de sociologie feministă,
care argumentau că numai prin introducerea reformele democratice, a reformei agrare şi a
celei electorale, puteau fi dobândite drepturile elementare ale femeilor10. Asociaţia înaintase
Adunării Constituante, întrunită în primăvara anului 1914, pentru revizuirea Constituţiei, un
memoriu, prin care cerea drept de vot pentru scriitoare, învăţătoare, profesoare şi doctoriţe,
funcţionare titulare de stat, titrate, având cel puţin patru clase elementare.

Asociaţia Unirea Culturală a Femeilor Române, cu publicaţia ei a avut o
evoluţie asemănătoare. A apărut în 1905, la iniţiativa scriitoarei Constanţa Hodoş,
revista propunându-şi să stimuleze creaţia literară feministă de bună calitate. Şi-a
întrerupt apariţia până în 1914, când a reapărut cu scopul de a atrage femei din toate
categoriile sociale, pentru obţinerea drepturilor civile şi politice11.

O altă asociaţie cu contribuţii în susţinerea drepturilor economice şi politice ale
femeilor române a reprezentat-o asociaţia Emanciparea Femeii, creată în 1911 la
Bucureşti, de către Eugenia de Reuss-Ianculescu. Programul Asociaţiei a fost conturat
treptat, din 1907, când iniţiatoarea şi preşedinta ei a ţinut om serie de conferinţe la
Ateneul Român din Bucureşti şi în alte oraşe, despre sensul emancipării femeii şi despre
progresele mişcării feministe din ţările Europei de vest. Întrunirile Asociaţiei aveau loc
în sala de festivităţi a Liceului Gheorghe Lazăr din Bucureşti, la care participau oameni
politici cunoscuţi ca Nicolae Fleva, I. Theodorescu, N. D. Cocea, P.P. Negulescu), unde
examinau modalităţile schimbării statutului juridic şi politic al femeii şi căile dobândirii
independenţei sale economice. Când în ţările occidentale lupta sufragetelor era în plin
avânt, asociaţia şi-a schimbat denumirea în Drepturile Femeii, printre scopurile
principale înscriindu-se: egalizarea femeii cu bărbatul pe teren politic, modificarea
legilor în ceea ce priveşte restricţiunile juridice şi civile ale femeii, admiterea
principiului la muncă egală salariu egal, independenţa economică a femeii măritate
asupra avutului său, admiterea femeii în profesiuni liberale12.

În Bucovina, în ultimul deceniu al secolului al XIX-lea au luat fiinţă reuniuni
de femei, model fiind cele din Transilvania. Prima dintre acestea s-a constituit în 1891,
la Cernăuţi, din iniţiativa unor feministe, care proveneau din familiile fruntaşilor
mişcării naţionale române dintre care amintim Eufrosina Petrino-Armis, Elena
Popovici-Logothetti, Sofia Stefanovici, Victoria Stârcea, Maria Grigorcea, Ştefania
Hurmuzachi, Agripina Onciul, organizaţia numindu-se Societatea Doamnelor Române
din Bucovina. Societatea a avut filiale în peste 23 localităţi, sub îndrumarea acestei
asociaţii organizaţiile de femei din această provincie aflată sub stăpânire habsburgică,
au combinat lupta pentru emanciparea femeii cu eliberarea naţională13. Dintre realizările
asociaţiei, inaugurarea în 1892, cu străduinţa doamnei Victoria de Grigorcea, a unui
curs de limbă şi literatură română, frecventat de 270 de fete iar în 1894, Internatul de
fetiţe române, unde 88 de eleve au beneficiat de „o creştere naţională şi de o
instrucţiune” care le facilita „pentru viitor traiul de toate zilele”. Fondurile societăţii
erau sporite prin subvenţii şi donaţii generoase, dar şi obişnuitele venituri realizate de pe
urma seratelor, bazarelor, cu produse ale economiei casnice, serbărilor câmpeneşti.
Astfel, în 1898, s-a reuşit deschiderea unei şcoli poporale pentru fete în 1898 şi
înfiinţarea unui atelier de cusătorie şi de croitorie, iar pentru copii nevoiaşi, 2 azile14.

10 Mihăilescu 2002, p. 29.
11 Mihăilescu 2002, p. 29.
12 Mihăilescu 2002, p. 30.
13 Mihăilescu 2002, p. 24.
14 Mihăilescu 2002, p. 25.
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The Rising of Women’s Movement in Old Kingdom of Romania
Abstract

In the Old Kingdom of Romania, the mediaeval laws kept their valability until
1865 when Civil Law has appeared that was keeping married women under men’s rule
in public duties.

Women’s education was included in the 1848 warpath, through the
revolutionists also have participated Ana Ipătescu, Maria Rosetti, Sevastiţa Bălcescu
and Zoe Golescu. But women have been part of the national effort during the
Independence war through the women’s committees who have been organised many
fundraisings.

The first law project who was opening a narrow way do women make possible
the participation of women to local elections. This law project was adopted in 1878.

During the period of late 1890’s there were been created a few kind of women
societies:

1) Societies of beneficence, help or charity.
2) Societies of economic, social, legal or politic emancipation.
3) Educational societies.
4) Red Cross leagues.
5) Societies of feminists nationalities who lived in Old Romanian Kingdom.
The Women’s League has had a very important activity in Iaşi, where it have

been organised first association under the name of Women’s Reunion of Iaşi been
runned by Cornelia Emilian. Another association was settled also in Iaşi in 1908, as
Honorary President been elected Emilia Humpel. Aneta Socor, Tereza Stratilescu,
Maria Buţureanu have been elected in the ruler committee.

In Bucovina the women’s association were organised after the Transylvanian
ones, the first ones have been organised in Cernăuţi.
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